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Ако Ко сту Сто ја но ви ћа, ис так ну тог на шег на уч ни ка и про фе-
со ра Ве ли ке шко ле и Уни вер зи те та, пре све га као оног ко ји је, у из ве-
сном сми слу, увео ки бер не ти ку у на шу сва ко дне ви цу, као но ву и, у 
бу дућ но сти, до ми ни ра ју ћу не са мо на уч ну ди сци пли ну, по сма тра мо 
и као не у мор ног на ци о нал ног и по ли тич ког рад ни ка, он да се на ме ће 
као срећ на окол ност, упра во оно што је би ла не сре ћа за срп ски на род 
– ње го ва пре ра на смрт, у 54. го ди ни (ро ђен 1867. у Алек син цу). 

Оди ста, сва ње го ва по ли тич ка ви зи ја, ма да ви ше и пре ње го ва 
же ља, на чи јем је оства ре њу упор но ра дио, већ у пред ве чер је ње го ве 
смр ти, вид но је гу би ла зе мљи ште, и го то во је не мо гу ће не по сум ња-
ти, да са тим са зна њем и раз о ча ре њем, ни је до че као сво је по след ње 
тре нут ке, 3. јан. 1921. Јер, за ње га ви ше ни је мо гло би ти тај не, шта ће 
се де си ти са др жа вом СХС, уто ли ко пре, што је по ло ви ну свог укуп-
ног ми ни стро ва ња, „од ра дио“ у но во ство ре ној др жа ви. Нај пре у Да-
ви до ви ће вој вла ди, по том два пу та у Ве сни ће вој, и на кра ју у Па ши-
ће вој (тре ћег да на био је по кој ник), ка да је имао при ли ку да ви ди и 
до жи ви сву илу зор ност иде ја о ства ра њу за јед нич ке др жа ве, ко ју су и 
пре ње ног ства ра ња, при та је но, а ка сни је и отво ре но и јав но, раз би-
ја ли ње ни за пад ни де ло ви, же ле ћи сво ју са мо стал ност. 

Та окол ност на во ди нас на по ми сао, да је Ко ста Сто ја но вић, ви-
ше пре сви снуо, но што је умро, ви де ћи и као др жав ник и као на уч-
ник, нео сно ва ност бу дућ но сти и раз во ја за јед нич ке др жа ве, ко ја је 
на ста ла на срп ској про па сти, и на ци о нал ној и др жав ној.

Оту да и ни је чу до, што у на сло ву, овој сво јој, ка ко је сам на звао, 
„рас пра ви“, ни је из др жао, јер „Слом и вас крс Ср би је“ ни је до вр шен. 
Од по след ње, че твр те књи ге, остао је са мо на слов, а ни тре ћа ни је бо-
га та из вор ним ма те ри ја ли ма. Дру гим ре чи ма, из о стао је – Вас крс Ср-
би је, што мо ра да зна чи и мо ра да упу ћу је на ми сао, да сам Ко ста 
Сто ја но вић, ни ти је ви део, ни ти до жи вео тај вас крс. На про тив! 

Штави ше, вас крс је по стао још ве ћим сло мом, пра ви и трај ни 
срп ски по раз, ко ји као зла коб и зла суд би на, до жи вља ва свој раз мах 
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и сво ју не ми нов ност, чак та ко и то ли ко, да пре ти пот пу ном уни ште-
њу срп ског на ро да, па са мим тим, и ње го ве др жа ве.

Та ко гле да но и та ко до жи вље но све оно што се са срп ским на-
ро дом ра ди ло и де ша ва ло, по сле 18. но вем бра/1. де цем бра 1918, тј, од 
да на тзв. ује ди ње ња и про гла са Кра љев ства Ср ба, Хр ва та и Сло ве на-
ца, упу ћу је на већ ре че ну ми сао, да је Ко ста Сто ја но вић имао сре ћу 
што је умро та ко млад, и на по чет ку пра вог и не за о би ла зног срп ског 
кра ха, да не гле да оно че га се це лог жи во та гну шао и га дио – се бич-
ност, грам зи вост, рад на соп стве ном „про мак ну ћу“, на ра чун оп штих 
на род них ин те ре са. За пра во, све оно што су, у нај ве ћој ме ри, Ср би 
на ста ви ли да ра де, не пре ста но се оти ма ју ћи о власт, рад ко је су све 
за бо ра вља ли и све жр тво ва ли, свак на пра гу се бе и сво је ко те ри је.

Оди ста, мо гло би се ре ћи да је слом на кра ју 1915, пре ма оном 
што се сва ким но вим да ном ви де ло и до жи вља ва ло, до да на да на шњег, 
био пра ви вас крс! По го то ву што је 1915, свак у се би имао и га јио сво ју 
не по ко ле бљи ву на ду у спас! Вре ме ном, не са мо да је пре са хла та на да, 
и по је ди нач на и ко лек тив на, већ је по ста ла не за ми сли ва. Чак и нео-
сно ва на, јер зва нич но по треб на и про кла мо ва на – лаж, као вр хов но и 
ожи во тво ре но би ће, не пре ста но игра свој „dan se ma ca bre“, же ле ћи да 
сво јом оп се нар ском го ло ти њом, пре кри је цео наш хо ри зонт. Ср би ја 
је по ста ла је дан не пре глед ни „гран ги њол ски спек такл“, не ма ју ћи сна-
ге да у ње му пре по зна свој га ло пи ра ју ћи и не за др жи ви крај.

Ме ђу тим, ипак и на пр вом ме сту, ова је „рас пра ва“ у нај ве ћој 
ме ри по све ће на Ни ко ли Па ши ћу, што је, ве ро ват но и раз лог, број них 
пер тур ба ци ја то ком из ла га ња ње ног са др жа ја, чи ме је у при лич ној 
ме ри за о би ђен њен кон ти ну и тет.

По оно ме ка ко је пи сао ову рас пра ву, има се ути сак да је Сто ја-
но ви ћев жи вот ни циљ био да ски не са пи је де ста ла, Па ши ће ву, го то во 
окру ње ну, ве ли чи ну, ко ју је он 40-го ди шњим вла сто љу бљем не го вао 
и ра за сти рао, „за до бро и на пре дак отаџ би не“, да би ти ме, у пу ном 
сми слу зна че ња ре чи, обе ле жио њен тр но вит пут, од вас кр са до сло-
ма. Оди ста, он је на по ли тич ку сце ну сту пио као на род ни по сла ник 
1878, да кле у го ди ни кад је Ср би ја до сти гла сво ју са мо стал ност и не-
за ви сност, а са ње си шао 1926, ка да је, за јед но са кра љем Алек сан-
дром, до вео до ње ног не ста ја ња.

На рав но, ово ни је ни ка ва до сет ка, ни ти слу чај на ин вер зи ја, већ 
на ша, срп ска, тра гич на и не за о би ла зна ре ал ност и ствар ност.

Но, ако то ком це ле књи ге про ве ја ва Сто ја но ви ће ва те мељ на по-
тре ба, да до ка же да је Ни ко ла Па шић, био је дан ре дак опор ту ни ста и 
его и ста, да је све дру го у ње го вом жи во ту би ло под ре ђе но ње го вој 
не ми нов но сти у срп ском по сто ја њу, да је био чо век нео бра зо ван, да 
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ни је знао ни је дан стра ни је зик, да ни је био др жав ник ко ји ства ра 
сво јом по ли ти ком до га ђа је, већ се ву као за њи ма, пре пу шта ју ћи да 
вре ме ре ши и нај ве ће ег зи стен ци јал не про бле ме срп ске др жа ве… да-
кле, чо век ко ји не са мо да ни је био до сто јан да бу де де це ни ја ма на че-
лу срп ске упра ве, да је, ко нач но, нај ве ћи кри вац на шег сло ма на кра-
ју 1915… ка ко он да об ја сни ти Сто ја но ви ћев при ста нак, да по сле све-
га шта је о ње му ми слио и пи сао, уђе у Па ши ће ву вла ду, 1. јан. 1921!? 
Чак и да је због тог свог нео бја шњи вог, не мо же се ре ћи не про ми-
шље ног, ге ста, до жи вео, тре ћег да на, свој жи вот ни слом! Да кле, пра-
ви сал то мор та ле!

Је ли то по сле ди ца оча ја ња и бес пу ћа у ко је је за пао по сле че ти-
ри ми ни стро ва ња у др жа ви СХС; али то би он да био опор ту ни зам, да 
се оста не, и у но вим окол но сти ма, у оп ти ца ју, у ком је ва зда био, од 
мла дих да на, 1901, кад је пр ви пут иза шао на по ли тич ку аре ну! Али 
то је не спо ји во са лич но шћу Ко сте Сто ја но ви ћа. То би зна чи ло да се 
од ре као се бе, и свог чи стог и ча сног жи вот ног пу та, ис пу њен нај људ-
ски јим иде а ли ма. Да не ка жем, и срп ским.

Да сам остао што сам био на по чет ку свог жи вот ног пу та, по зо-
ри шни чо век и драм ски пи сац, из ове исто ри је Ко сте Сто ја но ви ћа, 
ви део бих јед но тра гич но пре о бра ћа ње, је дан, ка ко он то че сто ка же, 
„ре трет“ од све га оно га че му је те жио и че му се по све тио. Он ко ји је, 
да се та ко фи гу ра тив но из ра зим, све вре ме хтео Па ши ће ву (по ли тич-
ку и др жав нич ку) гла ву, дао му је на кра ју – сво ју, чи сту и уз ви ше ну, 
до са мих сјај них зве зда! Иако Па шић ни је био му шка Са ло ма, а ни он 
– Јо ван Кр сти тељ! 

Ако је Па шић, ка ко сам Сто ја но вић ка же, аб ди ци рао ју го сло-
вен ство, и да се на кра ју вра тио иде ји ве ли ке Ср би је, мо гао би се ре-
че ни „ре трет“ схва ти ти и као по ка ја ње и из ви ње ње Па ши ћу, ко ји је 
пре ње га схва тио с ким има по сла, баш као што је то ви део и до жи вео 
вој во да Ми шић, без об зи ра што би Па шић у свом вла сто љу бљу, ко-
руп ци о на штву, и по свом из ви то пе ре ном и пре вр тљи вом ка рак те ру 
и бал кан ском ше ре тлу ку, остао исти. 

Не мо гу ће је схва ти ти, чак и прет по ста ви ти шта је Сто ја но вић 
хтео и на ме ра вао са тим ула ском у Па ши ће ву вла ду. Напослeтку, он 
са Па ши ћем ни је про жи вео са мо та два да на у ње го вој вла ди, мо ра ло 
је би ти и не ких ра ни јих су сре та и спо ра зу ме ва ња, чи ји је раз вој и 
про сти ра ње пре се че но смр ћу. Јед на гро теск на тај на ко ја је са њим си-
шла у гроб. 

У сва ком случaју, бли зу је па ме ти, да је све оно што је до жи вља-
вао и до жи вео сту па њем у Па ши ће ву вла ду, би ли стра хо ви ти уда ри и 
ло мо ви, чак и од ри ца ње са мог се бе, оно га Сто ја но ви ћа, ко ји је на пу-
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стио сво је дру го ве из Опо зи ци о ног бло ка, кад су ови при ста ли да по-
др же Па ши ће ву вла ду, опо ми њу ћи их да су ти ме из гу би ли пра во на 
свој до са да шњи рад и на сво ју кри ти ку ње го ве вла де! А он сам, по-
ста ју ћи ми ни стар у Па ши ће вој вла ди, не са мо да је из гу био то пра во, 
већ је из гу био пра во да ста не чи ста ли ца пред сво је бив ше дру го ве из 
Опо зи ци о ног бло ка, ко ји ма је у сво јој остав ци, 3. нов. 1918, по ру чио 
„одва ја ју ћи се од Вас, из ја вљу јем да ћу свој про грам и рад, ко ји вам је 
по знат, кад се вра тим у Ср би ју, јав но об ја ви ти и по зва ти да за мном 
по ђу сви они ко ји су мо јих иде ја. Же лео бих да на ша гру па, ко ја је до 
са да спу та ва на да се од ре ди бо љим пу те ви ма, да се срет не мо гдегде, 
на но вом пу ту и ра до вао бих се, ако бих, од сво јих ста рих дру го ва, 
на шао ко га за са рад ни ка на прин ци пи јел ном про гра му здра вих на че ла 
и но вих по тре ба, ко је тра же љу ди са вре ме них на че ла и на чи на ра да“.

Ис па ло је да но вих пу те ва не ма, или, пак, да их је и сам Сто ја-
но вић на пу стио и оти шао ни за стра ну!

Да бо ме, све то ни је са мо лич на тра ге ди ја Ко сте Сто ја но ви ћа, 
већ и свих по ште них, не ко ри сто љу би вих, на чел них и иде ал них бо ра-
ца, Ср ба, ко ји су се све сно и оду ше вље но жр тво ва ли за оства ре ње 
на ци о нал них иде а ла и на ци о нал ног про гра ма, из ра же них нај пре у 
Ни шкој де кла ра ци ји, ко ја, ка ко је за пи са но, про гла ша ва срп ски рат-
ни на ци о нал ни циљ, а по том и у Крф ској де кла ра ци ји, ко ја пред ста-
вља ко рак бли же све му оно ме што Ср би ја има да до жи ви у свом жр-
тво ва њу за спас и осло бо ђе ње оних, ко ји су се до по след њег да на хра-
бро и ју нач ки бо ри ли про тив ње, у ре до ви ма ње них не при ја те ља.

По зна та је и хва ље на ми сао Ра до ва на Са мар џи ћа – „Ср би ја је 
би ла ма ла зе мља, по ко јој су хо да ли ве ли ки љу ди!“ У њи хо вом не ма-
лом бро ју, на ла зио се и наш Ко ста Сто ја но вић. Ме ђу тим, као и сви 
оста ли, ни он, та рет ко ум на и срп ска гла ва, ни је ви део опа сност по 
Ср би ју, ко ју до но си Ју го сла ви ја! Је дан је ди ни срп ски ве ли кан, ко ји је 
то ви део, био је вој во да Ми шић, ко ји је по сле свог ин спек циј ског пу-
то ва ња по за пад ним кра је ви ма др жа ве, мар та 1919, са ве то вао ре ген-
та да не ула зи у то гро тло. 

„Из све га што сам ви део и чуо, ја сам ду бо ко за жа лио што смо 
се ми об ма њи ва ли не ка квом иде јом брат ства и за јед ни це… Јед но-
став но ре че но: То је нај од врат ни ја фу ка ра на све ту. Сви од ре да, у то-
ли кој ме ри ла жни и дво лич ни, да сум њам да на ку гли зе маљ ској има 
ве ћих по дла ца, пре ва рана та и са мо жи вих љу ди… Не за бо ра ви те, Ви-
со чан ство, мо је ре чи! Ако не же ли те да се љу то ка ја те.“

До ду ше, има још је дан та кав Ср бин, али он је жи вео у Аме ри-
ци. На и ме, тог ле та, 1919, у Бе о гра ду је бо ра вио наш слав ни на уч ник 
Ми ха и ло Пу пин, ка да је по се тио и вој во ду Ми ши ћа:
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„Све ово што је на фрон ту учи ње но у вре ме бал кан ских осло бо-
ди лач ких ра то ва, као и ка сни је, од четрнаeсте до кра ја осам на е сте, све 
је то де ло срп ских сна га и срп ских ру ку, уз при по моћ са ве зни ка. За-
што да тај оре ол сла ве, Ср би ски да ју са сво јих гла ва и да га на ту ра ју и 
не ком дру гом, ко ји за то ни ка квих за слу га не ма? То је стра шна глу-
пост, ко ја ће се кад-тад срп ском на ро ду осве ти ти!“ 

И осве ти ла се!

*

Ре че но је већ да је глав на и ру ко во де ћа ми сао ове „рас пра ве“ – 
Ни ко ла Па шић, са свим ње го вим осо бе но сти ма и не у ни шти во сти ма, 
као јед на не у кло њи ва датoст, и у Ра ди кал ној стран ци и на че лу др жа-
ве, ви де ћи у ње му сву мо рал ну ни скост јед ног чо ве ка, спрем ног на 
све, не би ра ју ћи, притом, сред ства, са мо да би очу вао свој до ми нант-
ни по ло жај. Штави ше, као онај ко ји је не ми но ван у свим вре ме ни ма 
и свим до га ђа ји ма, иако их ни је ства рао, већ увек и сва кад ишао за 
њи ма, ма ка кви они би ли и ма ка ко и ко ли ко од ре ђи ва ли суд би ну 
Ср би је. 

Про вла че ћи га кроз сва по гла вља сво је рас пра ве као глав ну 
лич ност, Ко ста Сто ја но вић му је по све ћи вао и чи та ве гла ве, че сто се 
у њи ма и по на вља ју ћи, ра чу на ју ћи да ће ти ме те мељ ни је су ге ри ра ти 
чи та о ци ма, да уви де по тре бу да се дис тан ци ра ју од оног ко ји им је 
вр ло та лен то ва но, и пре ко сво јих пла ће них аге на та, на пу нио гла ву 
ми шљу, да је он, Па шић, је ди ни и не за мен љи ви пред вод ник срп ског 
на ро да. Чак и по сле сло ма, кра јем 1915, иако су га, због ње га, сви оп-
ту жи ва ли и те ре ти ли. 

У бо гат ству та ко сло же ног из о би ља Па ши ће вог мо за и ка, Ко ста 
Сто ја но вић је по себ но ак цен то вао да је Па шић чо век без ика квог оп-
штег и струч ног обра зо ва ња, да ни је дан је зик ни је знао, да је је без 
ика квог ади ми ни стра тив ног ис ку ства, да је ама тер у спољ ној по ли ти-
ци, да је унео ко руп ци ју и у вла ду и у Скуп шти ни, да је нај ве ћи опор-
ту ни ста ког је ви део и за ког је чуо, да је шти тио оне ко ји су би ли ње-
го ви љу ди, ма ка кве про не ве ре и не мо рал не га фо ве чи ни ли, да је 
стран ком вла дао као пра ви де спот, и као та кав не ми ло срд но ли ша-
вао стран ку свих ум них и че сти тих љу ди, да је оне, ко ји су се усу ди-
ли да кри ти ку ју ње га и ње гов ме тод ра да, про гла ша вао за шпи ју не и 
ве ле и здај ни ке, или бар као оне ко ји су ли ша ва ли стран ку ње них на-
че ла, те су као та кви би ли не по жељ ни. 

Уз по моћ, ва зда ње му ода ног, скуп штин ског ра ди кал ског Клу ба 
– ко јим је су ве ре но вла дао ужич ки про та Ми лан Ђу рић, онај што је 
пре тио ли бе ра ли ма, кад ра ди ка ли по бе де на из бо ри ма, да ће се са 
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њи хо вим гла ва ма игра ти на Те ра зи ја ма! – Па шић је оба рао ње му не-
сим па тич не вла де, чак и сво јих дру го ва, ра ди ка ла, као Са ве Гру ји ћа, 
Пе ре Ве ли ми ро ви ћа, Ђо ке Си ми ћа, Ми ше Ву ји ћа, Ми ло ва на Ми ло-
ва но ви ћа. Уоста лом, све су му би ле не сим па тич не, у ко ји ма он сам 
ни је уче ство вао. 

Сто ја но вић је по ме нуо и по да так, кад је до шао у су коб са спа се-
ним по сла ни ци ма, јер ни је же лео про ду же так ра да На род не скуп-
шти не, Па шић им је под мет нуо да је њи хов за јед нич ки Клуб свих 
стра на ка, хтео да се ме ња спољ на по ли ти ка, па са мим тим да је тре ба-
ло на пра ви ти се па рат ни мир. Па шић је, штави ше, њи хов спи сак до-
ста вио фран цу ској вла ди, ко ја је про тив њих, за ве ла стро гу кон тро лу 
на ње ним гра ни ца ма. Ис ти цао је и Па ши ће ву пре вр тљи вост, кад је о 
истим ства ри ма, сва ки час за у зи мао дру га чи је ста во ве, не схва та ју ћи 
да пре вр тљи вост и не ло гич ност при па да са мо сил ни ма и моћ ни ма.

Уоп ште, Сто ја но вић је твр дио да је Па шић у це ло куп ној по ли-
ти ци ви део са мо се бе, да је за рад вла сти био го тов на сва ку не ча-
сност, до ка зу ју ћи и ти ме, ка ко „ниг де ве ће пер вер зи је у пој мо ви ма 
ча сти, мо ра ла и ду жно сти, но што је би ло у нас и што ће је још би ти“, 
до кле год се ти по ви као што је Па шић, бу ду успе ва ли да на мет ну као 
не ми нов ност. Че сто по на вља ју ћи да се Па шић не пре ста но до два ра-
вао са ве зни ци ма, не би ли му по вра ти ли по љу ља ни ауто ри тет, сем 
Ита ли ји, ко ју је про гла сио на шим ве ли ким не при ја те љем, због же ља 
за на шим „срп ским при мор јем“, ко је је би ло услов за њен ула зак у 
рат, санк ци о ни сан тај ним Лон дон ским уго во ром Ита ли је са са ве зни-
ци ма, 13. апри ла 1915.

Ба ве ћи се па си о ни ра но Па ши ћем, Сто ја но вић је по не кад знао и 
да се за ле ти, као на при мер, твр де ћи да Па шић не ма ни ка кво обра зо-
ва ње и да не зна ни је дан стра ни је зик. Ме ђу тим, Па шић је пет го ди-
на сту ди рао тех ни ку у Ци ри ху, ко ју, до ду ше, ни је за вр шио, али је сва-
ка ко за то вре ме мо рао са вла да ти не мач ки, као и ру ски, по што је не-
ко ли ко го ди на, у ра зним при ли ка ма, и у Ру си ји бо ра вио. 

*

Ко ста Сто ја но вић је ушао у по ли ти ку 1901, ка да је као на род ни 
по сла ник, са гру пом мла дих исто ми шље ни ка, при хва тио иде је чи-
стог ра ди ка ли зма, као но си о ца пра ве и пу не де мо кра ти је. Иако се 
убр зо уве рио да ме ђу ра ди ка ли ма, пре о вла ђу ју опор ту ни сти ко ји су 
ин спи ри са ни са мо лич ном ко ри шћу и ам би ци ја ма, да ле ко од сва ке 
про кла мо ва не на чел но сти, ипак се 1906, као већ по зна ти и при зна ти 
на уч ник, при хва тио и ми ни стар ског по ло жа ја. У Па ши ће вој вла ди, 
ко ја је ушла у еко ном ски рат са Аустро у гар ском, ко ји је, упра во Ко-
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ста Сто ја но вић, као ми ни стар на род не при вре де, имао да из не се и ре-
ши у срп ску ко рист. За две го ди не ње го вог ми ни стро ва ња, 1906–1908, 
он је ис пу нио све на де и по тре бе срп ске при вре де и др жа ве, ус пев ши 
да за срп ски из воз и увоз, на ђе тр жи ште у дру гим др жа ва ма, бла го да-
ре ћи, у пр вом ре ду, из најм љи ва њем со лун ског при ста ни шта, чи ме је 
пре ста ла за ви сност од Аустро у гар ске, и да та ко из во је вао пра ву не-
за ви сност и са мо стал ност Ср би је.

Као што се из ове рас пра ве ви де ло, у че твр том ман да ту, 1912/13, у 
вре ме бал кан ских ра то ва, ни је из др жао и под нео је остав ку, чи ме се јав-
но дис тан ци рао од Па ши ће вих ме то да ра да, оста ју ћи и да ље члан Ра-
ди кал не стран ке, и њен на род ни по сла ник, али у не за ви сном ста ту су.

Наш вој ни и др жав ни слом, кра јем 1915, до жи вља ва као лич ну 
тра ге ди ју, да би са гру пом по сла ни ка из ра зних стра на ка, нај пре у 
Со лу ну, а по том у Ри му, где су се сви из бе гли оку пи ли и осно ва ли за-
јед нич ки Клуб по сла ни ка свих стра на ка, од ри чу ћи се стра нач ког 
под ва ја ња, до по врат ка у осло бо ђе ну зе мљу, и та ко сви има ти је дан 
исти циљ: осло бо ђе ње зе мље, по вра так на ше сло бо де и не за ви сно-
сти. Ко ста Сто ја но вић је иза бран за пр вог пред сед ни ка тог Клу ба, на 
ком ће се ме сту, јед но вре ме, на ћи за јед но са Ја шом Про да но ви ћем.

Ви ђе на је, па са мим тим и пра ће на, њи хо ва бес по штед на бор ба 
да се на ста ви скуп штин ски рад, као си гур ни га рант ре че них на че ла, 
нај пре и нај ви ше у до ме ну кон тро ле ра да са ме ко а ли ци о не вла де, 
фор ми ра не пред Ко лу бар ску бит ку, у Ни шу, но вем бра 1915, од три ју 
стра на ка – Ра ди кал не, Са мо стал не ра ди кал не и На пред не, са Па ши-
ћем на че лу. Да кле, са већ уста ље ним ме то да ма и на чи ни ма ра да, одн. 
не ра да, и ка ко Сто ја но вић ка же, ње ног тро го ди шњег про да ва ња зја ла 
на Кр фу. Њи хо ва бор ба за про ду же так ра да Скуп шти не, ко ја је 1. 
окт. у Ни шу од ло жи ла рад до да љег, с те шком и не ве ро ват ном му ком, 
уро ди ла је пло дом, са мо два пу та, па је та ко пр ви са ста нак На род не 
скуп шти не био у ав гу сту и сеп тем бру 1916, и дру ги пут, бла го да ре ћи 
го во ри ма Лој да Џор џа и Вудро Вил со на, фе бру а ра–апри ла 1918, оба 
пу та на Кр фу, где је ина че вла да фор мал но пре би ва ла, уз ве ли ки број 
из бе гли ца и не рас по ре ђе них офи ци ра, по што се у апри лу 1916, на ша 
ре ор га ни зо ва на и осна же на вој ска, пре се ли ла на Со лун ски фронт, 
за јед но са но вом Вр хов ном ко ман дом и пре сто ло на след ни ком, као 
вр хов ним ко ман дан том.

Ви де ло се да је Сто ја но вић за наш слом кри вио у нај ве ћој ме ри 
Па ши ће ву вла ду и Вр хов ну ко ман ду, чак при пи су ју ћи тај слом ис-
кљу чи во њи ма, њи хо вој не спо соб но сти, збу ње но сти и из гу бље но сти. 
На рав но, он у свим тим сво јим на па ди ма, ниг де не по ми ње и, Уста-
вом нео д го вор ног, пре сто ло на след ни ка, иако је он као вр хов ни ко-
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ман дант и шеф др жа ве, имао под со бом Вр хов ну ко ман ду са ле ген-
дар ним вој во дом Пут ни ком на че лу, баш као и ко а ли ци о ну вла ду, и 
хте ли – не хте ли, мо ра ли су за јед нич ки ра ди ти, па и за јед нич ки сно-
си ти све по сле ди це тог ра да, што је, мо жда и ве ро ват но, Сто ја но вић 
и под ра зу ме вао. Штави ше, ма да са мо јед ном, мо жда чак нео пре зно, 
на вео је да су ре гент и вла да глав ни од го вор ни чи ни о ци за наш пад и 
ра су ло, што је, на рав но, исти на. Јер, вој ска је чи ни ла сво је, ма да грд-
но оме та на из бе гли ца ма, ко је су сво јом све ве ћом број но шћу, без на-
ђем и ха о сом, умно го ме спре ча ва ле ор га ни зо ва ни је и успе шни је по-
вла че ње вој ске. Но, за јед нич ка ве за ност за род но тло, ко је су са да за-
јед нич ки, са ту гом и бо лом на пу шта ли, иду ћи пут без на ђа, они су се 
у свем том об је ди ња ва ли, и ниг де ни је за бе ле жен би ло ка кав не спо-
ра зум или су коб ме ђу њи ма. Упра во то је дин ство у тра ге ди ји, би ло је 
та ко оп ште и не по ко ле бљи во, да га Сто ја но вић и бе ле жи, ка ко се оно 
ма ни фе сто ва ло, у за јед нич ком тр пље њу и под но ше њу свих по ги бељ-
них си ту а ци ја, кад су мр тви и за о ста ја ли обе ле жа ва ли пут на ше Гол-
го те, да би у јед ном тре нут ку ис та као, да ниг де „ни је дан ша мар ни је 
пу као“, као по сле ди ца озло је ђе но сти на оне ко ји су их до ве ли у Ал ба-
ни ју, у ту зе мљу гла ди и раз бој ни шта ва.

*

Ра на смрт, на са мом по чет ку 1921, ка да још ни су би ле об ја вље-
не и от кри ве не све исти не ми ну лих до га ђа ја, о че му је мно го то га пи-
сао и су дио, и по прет по став ка ма и ин ту и ци јом, а сва ка ко и огром-
ним исто риј ским зна њем, да се мо гао и ана ло ги јом кре та ти по свим 
не ра све тље ним до га ђа ји ма. Та ко је и пред ви ђао у бу дућ но сти, на ста-
вак ме ђу соб них бор би и уни шта ва ња, да ће Европ ски рат би ти увод у 
још стра шни ја ра за ра ња и уни шта ва ња, што се и де си ло, и као што 
ће се и да ље де ша ва ти, све док овај свет и пла не та не иш че зну.

Ипак, он је при хва тао Европ ски рат, ве ру ју ћи у са ве знич ку по-
бе ду, па са мим тим и у њи хо во од ре ђе ње у по гле ду ма лих на ро да и 
др жа ва, по прин ци пу на ци о нал но сти. Уто ли ко пре што су за пад ни 
све зни ци, бар та да, би ли дез ин те ре си ра ни у по гле ду Бал ка на, за раз-
ли ку од Ита ли је, чи ји је ула зак у тзв. Че твор ни са вез, имао и им пе ри-
ја ли стич ке на ме ре, до пу ште не и тзв. Лон дон ским уго во ром, ко ји је 
мо жда и због то га остао тај на. 

То што су наш на ци о нал ни про грам, одн. на ше на ци о нал не 
аспи ра ци је, јав но об ја вље не, по сле Ко лу бар ске бит ке, кад се сма тра-
ло да је ње ном по бе дом, на стао зго дан тре ну так да Ср би ја ис так не 
осно ве за ко нач но ре ше ње свог на ци о нал ног пи та ња, Сто ја но вић 
иако је при хва тао оправ да ним те аспи ра ци је, ни је се мно го за о ку-
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пљао ни Ни шком де кла ра ци јом, а ни Крф ском, ма да је ову дру гу сма-
трао кон крет ни јом и ре ал ни јом, јер су се у њу утка ли и пред став ни-
ци Ју го сло вен ског од бо ра, са ста вље ног од пред став ни ка Ср ба, Хр ва-
та и Сло ве на ца из Хаб збур шке мо нар хи је. Да ља кре та ња у по гле ду те 
де кла ра ци је са Кр фа, би ла су до ста вр лу да ва, јер се Ју го сло вен ски од-
бор знао и не за ви сни је по на ша ти, па чак и ха ран ги ра ти про тив срп-
ске вла де, ин спи ри шу ћи, на ро чи то ен гле ску штам пу, за иде ју тзв. 
срп ског им пе ри ја ли зма, што је Сто ја но вић од луч но од ба ци вао. До ду-
ше, би ва ју ћи ва зда сум њи чав у по гле ду ра да и иде ја Па ши ће вих, Сто-
ја но вић је, на ро чи то у пред ве чер је Же нев ског спо ра зу ма – уоста лом 
не са мо он, не го и ве ћи део опо зи ци је – прав дао те и та кве са мо стал-
ни је ак ци је Ју го сло ве на, на вод ним Па ши ће вим не ко рект ним по на-
ша њем и др жа њем пре ма њи ма. Чак је го во рио ка ко се Па шић, пред 
крај, опре де лио за ве ли ку Ср би ју, што је мо гло да бу де и раз лог за по-
ја ча ње не при ја тељ ства и пре сто ло на след ни ка пре ма Па ши ћу, по го то-
ву што се бу ду ћи краљ Алек сан дар, сил но за но сио ве ли ком Ју го сла-
ви јом, ве ћом и од не ка да шњег Ду ша но вог цар ства! 

Во ђен сво јим опор ту ни змом и вла сто љу би во шћу, Па шић је до-
те рао и до спо ра зу ма са Стје па ном Ра ди ћем, а ни је био да ле ко ни од 
Ан те Па ве ли ћа, фи нан си ра ју ћи ње гов лист „Хр ват ско пра во“.

У сва ком слу ча ју, Сто ја но вић је пред ви део да ће по вра так у осло-
бо ђе ну зе мљу, пред ста вља ти ве ћи ха ос, а сва ка ко и тра ге ди ју, но што 
је био слом 1915. Пар тиј ске бор бе су се об но ви ле ства ра њем Клу ба 
ра ди ка ла у Ни ци (1916) Сто ја на Про ти ћа, а већ на дру гом са стан ку 
Скуп шти не 1918, оне су се раз ма ха ле, ка ко наш пи сац ка же, ви ше и 
ја че но ра ни је у Ср би ји. Ве ро ват но и због из гле да ско рог по врат ка у 
зе мљу, па се тре ба ло, за вре ме на, по ста ра ти за уно сне по ло жа је и по-
сло ве. Стог и ни је чу до што се са пред ви ђа њем ско рих ве ли ких до га-
ђа ја, па ра ли са ла не са мо сва ка кри ти ка, већ и са ма опо зи ци ја.

*

Ко ста Сто ја но вић је имао ве ли ке при мед бе на во ђе ње на ших 
вој них опе ра ци ја по чев од 22. септ. 1915, кад су нас са се ве ра на па ли 
Аустро-Нем ци, а не ко ли ко да на ка сни је, и Бу га ри са ис то ка. Ин те ре-
сант но, он је два по ми ње Цер и Ко лу ба ру, и већ он да да ле ко ви ше 
кри ти ку је, по ње му, сму ше ност и збу ње ност Вр хов не ко ман де, но 
што је сла ви због ве ли чај них по бе да и стра вич ног аустриј ског по ра-
за, што је, ина че, био по вод за мно ге из ја ве и сту ди је, у ко ји ма су се 
ве ли ча ли Пут ни ков стра те шки и опе ра ци о ни вој нич ки та ле нат; чак 
да ће те ње го ве бит ке по слу жи ти у пе да го шке свр хе на стра ним вој-
ним сту ди ја ма.
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Сто ја но вић је ме ђу они ма ко ји сма тра ве ли ком гре шком вла де 
и Вр хов не ко ман де, што ни је од мах из вр шен упад у Бу гар ску, кад је 
ова 8. сеп тем бра из вр ши ла мо би ли за ци ју, ве ру ју ћи да би на ша вој ска 
за не ко ли ко да на свр ши ла са њом, још пре не мач ког на па да са се ве ра. 
При том, ни он, ни то ли ки за го вор ни ци те иде је, ни јед ном реч ју не 
по ми њу, с ко јом вој ском би то Ср би ја из вр ши ла оку па ци ју Бу гар ске, 
а с ко јом би се од у пр ла не мач ком на па ду са се ве ра! Јед но став но ре че-
но, Ср би ја ни је мо гла, ни ти је има ла сна ге, да та кав нео ства рив под-
виг из вр ши, и у то ме је глав на и нај ве ћа кри ви ца са ве зни ка, што јој 
ни су пру жи ли пу ну и бла го вре ме ну по моћ. Под окол но сти ма, дво-
стру ког на па да тру па жељ них да са свим са тру Ср би ју, и као др жа ву и 
њен на род, Ср би ја је мо ра ла до жи ве ти слом, си гур но и ве ћи, да су Цен-
трал не си ле, до вр ши ле го ње ње ње не раз би је не вој ске до грч ке гра ни це, 
уто ли ко лак ше јер су има ли на кло ност грч ког кра ља Кон стан ти на. 

Пре ла зе ћи пре ко те ре ал но сти, он се сав усред сре ђу је на кри тич-
ка об ру ша ва ња на вла ду и њен ор ган, Вр хов ну ко ман ду, од кра ја сеп-
тем бра 1915. Он чак не ги ра по сто ја ње пла ни ра них од брам бе них ли-
ни ја, да се по вла чи ло без ре да и пла на, као по сле ди ца не спо соб но сти 
и нео д луч но сти оба фак то ра, пре ба цу ју ћи сву кри ви цу на шег сло ма, 
у нов. 1915, на њих, а опет, на јед ном ме сту, при зна је да у та квој рат-
ној си ту а ци ји, Ср би ју не би спа сао ни На по ле о нов вој нич ки ге ни је.

Ипак, тре ба под се ти ти да је Вр хов на ко ман да на че лу са Пут ни-
ком, из ра ди ла де таљ не рат не пла но ве још 1908, у вре ме анек си је, оче-
ку ју ћи и та да аустро у гар ски на пад.

Тре ба, да ље, ре ћи да су са ве знич ки ко ман дан ти при зна ва ли, 
још у то ку ра та, да су са ве зни ци кри ви за слом Ср би је, да су обе ћа ва-
ли по моћ са ко јом ни су при сти гли, ни број но, ни тех нич ки опре мље-
ни, што ће се по но ви ти и у слу ча ју Ру му ни је, ко ју су, до ду ше, ру ске 
тру пе по ма га ле, и До бру џу бра ни ле у са деј ство са ње ном вој ском. 
Исти на, ту и та мо, Сто ја но вић је упи си вао у грех са ве зни ци ма, на шу 
про паст, али то му ни је сме та ло да глав ну и суд бин ску кри ви цу за 
слом, сва љу је на вла ду и Вр хов ну ко ман ду, вр ло че сто ну де ћи, по ње-
го вом осе ћа њу, бо љи и ефи ка сни ји рас по ред тру па, ко ји би нас спа-
сао ве ли ких жр та ва и гу бље ње зе мље у та ко крат ком ро ку, од све га 
три не де ље, ма да има све до чан ста ва да је наш от пор тра јао 54 да на.

По себ но се око мљу је на на ше по вла че ње кроз Цр ну Го ру и Ал-
ба ни ју, ко је, ни у мир но до ба, ни су мо гле са му се бе да пре хра не, ис-
ти чу ћи као бо љу и спа со но сну ва ри јан ту, по вла че ње ка Со лу ну, где 
су би ли сви на ши пре храм бе но-вој нич ки де пои, где би се спо ји ли и 
са са ве зни ци ма, ма да сам на во ди да је у Со лу ну, та да би ло је два око 
10 хи ља да фран цу ских вој ни ка.
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Ис ти чу ћи, не јед ном, ми ли циј ски ка рак тер на ше вој ске, ну де ћи 
јој не до сти жни узор у европ ској ста ја ћој вој сци, Сто ја но вић пре не-
бре га ва чи ње ни цу да је та на ша ми ли ци ја сру би ла, кра јем 1914, ту 
при мер ну европ ску ста ја ћу вој ску. Ко нач но, наш про бој Со лун ског 
фрон та, био је са истом ми ли ци јом, ко ја је, ма да је по ма га на од са ве-
зни ка, не пре ста но од ми ца ла ис пред њих у го ње њу „овен ча ног“ не-
при ја те ља, че сто би ва ју ћи и без пра те ће ко мо ре, те их је осло бо ђе ни 
и оду ше вље ни на род, пре хра њи вао сво јом оску ди цом, оном ко ју су 
од оку па то ра при кри ли.

Ин те ре сант но, ко ли ко и чуд но, тај наш ве ли чан стве ни и сла-
вом овен ча ни ју риш, ко ји је, у ства ри, пред ста вљао пут ка вас кр су 
Ср би је, Сто ја но вић уоп ште ни је пра тио, сем што га је, та ко ре ћи, ус-
пут но, кон ста то вао, док је наш по раз и по вла че ње пра тио до де та ља, 
за у зет, у то вре ме, ви ше по ли тич ком бор бом, ко јом се има ла из ну ди-
ти од Па ши ћа, ако не остав ка, а оно ко а ли ци о на вла да, чак и са уче-
шћем Ју го сло ве на у њој.

Сто ја но вић је и сво јим жи вот ним и рад ним ис ку ством, ба ве ћи 
се при ме ње ном ма те ма ти ком и упра вље ним про це си ма по њој, мо гао 
и мо рао да ви ди у дво лич ном по на ша њу тзв. Ју го сло ве на, а по го то ву 
по очај нич кој бор би њи хо вих зе мља ка, у од бра ни не при ја тељ ске оку-
па ци је Ср би је, нео др жи вост и нео сно ва ност бу ду ће др жа ве. Мо гао је 
то уви де ти, још од вре ме на крат ко трај не оку па ци је (1914) Ма чве, ка-
да су аустриј ске је ди ни це са ста вље не упра во од та мо шњих Хр ва та, 
му сли ма на, Сло ве на ца, па и Ср ба, по чи ни ли та кве бе сти јал не по ко-
ље и ра за ра ња, да је срп ска вла да по зва ла као све до ка, Швај цар ца, ле-
ка ра и кри ми на ло га, Ар чи бал да Рај са, да на уч но утвр ди исти ну о том 
њи хо вом па кле ном ор ги ја њу! Он је то учи нио, са ве сно и де таљ но, 
али о то ме свет ни је био оба ве штен, ни ти оба ве шта ван, као што, 
уоста лом, ни је ни о Ја се нов цу. Он да је Алек сан дар про гла сио ве ли ки 
за бо рав и по ми ре ње, а че ти ри де це ни је ка сни је, Ти то ће све по ко ре 
над Ср би ма за ма гли ти па ро лом „Брат ство и је дин ство!“, све јед но 
што су у оба слу ча ја са мо и је ди но Ср би би ли не пре глед не жр тве.

Ми смо већ мно го пу та пи са ли, да је „Ни шка де кла ра ци ја“ – по 
ко јој ће се Ср би бо ри ти за осло бо ђе ње и сво је бра ће, и да ће ти ме 
„ис ку пи ти оби ла то кр ва ве жр тве, ко је да на шњи срп ски на ра штај има 
под не ти“ – умо бол но и нео д го вор но про гла ше на као срп ски рат ни 
циљ, што се до да на да на шњег по на вља у на у ци!

*

Јед но по гла вље, под на сло вом „Пр ви епи лог“, Ко ста Сто ја но вић 
по све тио је Цр ној Го ри, ма да ви ше кња зу одн. кра љу Ни ко ли, ког 
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сма тра глав ним крив цем за ње ну ка пи ту ла ци ју и скла па ње се па рат-
ног ми ра са Аустро у гар ском.

При пи су ју ћи му стал ну и не баш мно го при кри ве ну же љу да се 
до мог не пре сто ла це лог Срп ства, ко ју је отво ре ни је по ве ра вао Ру си-
ји, као по тре бу Срп ства и ње го ве срећ ни је бу дућ но сти, ста вља ју ћи 
јој на ду шу из вр ше ње те ње го ве же ље, у че му као да је успе вао, на ро-
чи то за вре ме Алек сан дра III, већ и ти ме, што га је тај ру ски цар при-
зна вао за свог је ди ног при ја те ља у Евро пи.

Ка сни је, Ни ко ла је по чео да ко ке ти ра и са Аустро у гар ском, у 
истом сме ру и са истим ци љем, па се чак на дао да ће га цар Фра ња Јо-
сиф, по сле про па сти Ср би је, при зна ти као кра ља це лог Срп ства. По Ко-
сти Сто ја но ви ћу, за пад ни са ве зни ци су, уочи пот пи са се па рат ног ми ра, 
чак сум ња ли да је Ни ко ла у тај ном до слу ху са аустриј ским дво ром! 
Ме ђу тим, ка же, пре ва рио се у ра чу ну, и ето ка пи ту ла ци је и Ни ко ли-
ног бек ства, нај пре у Ита ли ју, код зе та и ћер ке, а по том у Фран цу ску.

Сто ја но вић је обе ло да нио све рад ње око ми ра, чак је про на шао 
пи смо ко јим је Ни ко ла пр ви по ну дио мир, као и до ку мен та, об ја вље-
на још то ком ра та, у Ло за ни, о свем оном што је на ста ло по сле ње го вог 
од ла ска из Цр не Го ре; па, да кле, и о ка пи ту ла ци ји и скла па њу ми ра.

У ка сни је до га ђа је, око Цр не Го ре, Сто ја но вић ни је ула зио, па 
ни око ње ног спа ја ње са Кра ље ви ном Ср би јом, ко је, иако је, 13. нов. 
1918, Ве ли ка на род на скуп шти на у Под го ри ци у том сме ру, све јед но-
гла сно ре ши ла да до тог ује ди ње ња до ђе, оно, ипак, фор мал но ни је 
спро ве де но и из вр ше но, ма да је у том ци љу по сла та јед на де ле га ци ја 
у Бе о град, на че лу са ми тро по ли том цр но гор ским Га ври лом. 

*

Ви де ло се, да ље, да је Ко ста Сто ја но вић са ве ли ким и де таљ ним 
по зна ва њем, уоб ли чио ге о по ли тич ку си ту а ци ју свих уче сни ка у ра ту, 
при че му се по себ но за др жао на Не мач кој и Ита ли ји, до ка зу ју ћи да су 
Нем ци они исти Гер ма ни ко ји већ 20 ве ко ва би ва ју за чет ни ци свих су-
ко ба, са иде јом сво је свет ске до ми на ци је, ко ји ма увек не до ста је про стор 
да се раз ви ју сво јом пре по тен ци јом, да су, из ме ђу оста лог, „ство ри ли 
но ву рим ску др жа ву, за гер ман ска пле ме на и на ро де по ко ре не њи ма“.

Иако би да нас, у 21. гло ба ли стич ком ве ку, људ ских пра ва и мул-
ти на ци о нал них ком па ни ја, Сто ја но ви ће ва по ру ка, о ну жно сти изо-
ла ци је Не ма ца, као што се чи ни код по ги бље них епи де ми ја, ка ко би 
се са чу ва ло чо ве чан ство од њих, до жи ве ла све оп шту осу ду и од ба ци-
ва ње, иако за све про све ће не ти по ве, ни је да лек дан, кад има да се при-
зна оно што је ура дио Кар ло Ве ли ки од Ри ма, тј. да се „ство ри европ-
ска за јед ни ца за про сти ра ње не мач ке др жа ве“. У ту суд би ну, не тре ба 
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ни ко га уве ра ва ти, ни ти, пак, на па да ти на шег пи сца, јер је он пи шу ћи 
ову сво ју рас пра ву, кра јем дру ге де це ни је 20. ве ка, на ја вио све оно 
што се де си ло две де це ни је ка сни је! Кад је мо гло он да, што не би мо-
гло и убу ду ће, јер су на по зор ни ци зби ва ња, исте си ле и иста об не ви-
де лост Не мач ком.

Ни смо ушли у траг Сто ја но ви ће вом рас по ло же њу за Ита ли ју. 
То што је она пр ва по мо гла ње му, 1906, као ми ни стру при вре де, у 
раз би ја њу аустриј ске еко ном ске бло ка де, мо же би ти и си гур но је сте 
раз лог за ње го ву ве ли ку за хвал ност и при зна ње, али до га ђа ји, не са-
мо по сле ње го ве смр ти, са свим су га де ман то ва ли. 

Ита ли ја је са ма по се би, по нео ме ђе но сти сво је ме га ло ма ни је, 
још у вре ме Сто ја но ви ће вог жи во та, би ла и по ка зи ва ла се као наш 
при род ни не при ја тељ (не тре ба за бо ра ви ти да је она глав ни кри вац 
за стра да ње 30.000 на ших ре гру та, ко ји ма ни је до зво ља ва ла да пре ђу 
ал бан ску ре ку Шкум бу, ни, ка сни је, ула зак у Ва ло ну!), по го то ву по сле 
об ја вљи ва ња на ших на ци о нал них аспи ра ци ја, ко је су за ди ра ле у 
глав ни пункт ње ног „на ци о нал ног про гра ма“, осва ја ња це лог ја дран-
ског под руч ја. Ту је спа да ла, на рав но, као и увек и Ал ба ни ја, за ко ју 
је, у то вре ме њен ми ни стар ино стра них де ла, Со ни но, ре као, да је 
Ита ли ја за ин те ре со ва на са мо за ње ну без бед ност и не за ви сност, што 
је, ка ко ка же наш пи сац, ве о ма сим па тич но од јек ну ло у Евро пи!  

Док је Па шић ја дран ско при мор је, на зи вао срп ским, до тле је 
Сто ја но вић, при мор ске гра до ве сма трао ита ли јан ским, по тра ди ци-
ји, по кул ту ри и по ду ши. Но, на рав но, ни шта од све га то га.

*

Сто ја но вић по ми ње и тзв. Со лун ски про цес, под на сло вом „Со-
лун ска афе ра“, што она ни ка ко ни је би ла, већ се ра ди ло о по тре би и 
пре сто ло на след ни ка и Па ши ћа, да се ре ше ор га ни за ци је „Ује ди ње ње 
или смрт“, по пу лар но зва на „Цр на ру ка“, што су мон ти ра ним про це-
сом, и ус пе ли, и 13. ју на 1917, у око ли ни Со лу на стре ља ли, ђе не рал-
штаб ног пу ков ни ка Дра го ми ра Ди ми три је ви ћа–Апи са, ма јо ра Ву ло-
ви ћа и сим па ти зе ра и Апи со вог са рад ни ка, Ра да Ма ло ба би ћа. 

На рав но, тај об ра чун ни је на стао из не над но. Он је ду го при-
пре ман. Ви де ло се да је пре сто ло на след ник тра жио још 1916. од пр-
вог са зи ва Скуп шти не на Кр фу, да до не се за кон о пре ким су до ви ма 
за офи ци ре, ко јим је, не ма сум ње, хтео да се об ра чу на са свим не по-
жељ ним офи ци ри ма, ка квих ни је би ло ма ло, с об зи ром на окол но сти 
ко је су се из ро ди ле и то ком по вла че ња, из Ср би је и Ал ба ни је, и на 
Кр фу и по том на са мом Со лун ском фрон ту. Не су гла си це из ме ђу пре-
сто ло на след ни ка и шта ба Вр хов не ко ман де и ви ших офи ци ра, по че ле 
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су још то ком 1914, кад је 26-го ди шњи Алек сан дар, у свој ству вр хов-
ног ко ман дан та, хтео да има пред ност пред на чел ни ком шта ба Вр-
хов не ко ман де, ле ген дар ног Пут ни ка!

Мо же се ре ћи да је Со лун ски про цес озна чио мо рал ну пре крет-
ни цу у ре до ви ма вој ске, да су не по ве ре ње, шпи ју ни ра ње и сва ко ја ке 
до ста ве, би ле сва ко днев на по ја ва, ко је ће се на ста ви ти и по сле осло-
бо ђе ња Ср би је, кад је ве ли ка гру па срп ских офи ци ра, пен зи о ни са-
њем, укло ње на из вој ске, чи ја су ме ста за у зе ли до ју че ра шњи не при ја-
тељ ски аустриј ски офи ци ри, са јед ним чи ном ви ше, но што су га има-
ли у не при ја тељ ској вој сци! 

По сле ди ца све га то га, би ла је по Ср би ју по ги бељ на. Све оно што 
се у из бе гли штву оста вља ло на стра ну, да се рас пра ви у сло бод ној зе-
мљи, по крио је про глас тзв. ује ди ње ња. Срп ска На род на скуп шти на 
ни је ни пи та на за тај чин, већ је јед но став но има ла да при ми зна њу 
оно што је без ње, про тив у став но, учи ње но, и да са му се бе рас пу сти, 
чи ме се и Ср би ја уга си ла.

*

Мо же се за ми сли ти ка кав би ур не бес и огор че ње иза зва ла ова 
Сто ја но ви ће ва „рас пра ва“, да је ко јим слу ча јем би ла об ја вље на за ње-
го вог жи во та! Ма да је пи сао то ком ра та и из бе гли штва, искре но, по-
ште но и без злих на ме ра, он је мо рао би ти све стан раз ме ра екс пло зи-
је ко ју би иза зва ло ње но об ја вљи ва ње, а ко зна, да ли би је уоп ште и 
об ја вио, да је ду же по жи вео, или би је оста вио да са че ка све тлост да-
на у не ким дру гим вре ме ни ма, ко ја би се са ма ње раз ја ре ња пре ма 
оном што је на пи са но, од но си ла.

Ме ђу тим, та и та ква, мир ни ја и то ле рант ни ја вре ме на, ни кад ни-
су до ла зи ла, ни ти до шла. Увек је лич на но та пре о вла ђи ва ла, и то не 
са мо за то што је „од оца оста ну ло си ну“, већ што чи ста срп ска вре ме на 
ви ше ни су на ста ја ла, ни ти ће на ста ти. Овај на род сам се бе упи су је у 
Ха за ре, што је мо гао да учи ни још 1389, и то ли ко пу та од он да, да би 
да нас до шао до оног „тре на“ свог тра ја ња, кад га ви ше ни на да не мо-
же из ве сти из мра ка и бес пу ћа, у ко је је за пао. На мно жи ло се то ли ко 
бед них из ро да, ко ји из да на у дан, и ду хов но и ма те ри јал но, са нај ве-
ћим до след но шћу, раз гра ђу ју ве ков не вред но сти, чак и срп ско име, 
да и она ми сао зе мун ског про те, Ди ми три ја Ру вар ца, из да ле ке 1895, 
„Спа са нам не ма, али про па сти не ће мо“, не ма ви ше ре ал ну осно ву!

Јед но став но ре че но, Ср би ја је оста ла без се бе.

10. мар та 2010. го ди не  Сло бо дан Тур ла ков 


